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1. ÚVODNÍ ÚDAJE 

1.1 Lokalizace památky 

Kraj:     Jihomoravský 

Okres:    Znojmo 

Obec:     Hostěradice 

Adresa:    Hostěradice 52,  67171  

GPS souřadnice:   48.9510436N, 16.2587986E 

Objekt:    měšťanský dům čp, 52, budova bývalé radnice 

Bližší určení místa popisem:  náměstí obce Hostěradice, při cestě na Moravský Krumlov 

 

1.2 Údaje o památce 

Název díla:    štuková výzdoba stropu místnosti 204 

Registrační číslo v ÚSKP:  21326/7-6336 

Autor:     není znám 

Datace:    1619 -1620 

Rozměry:             místnost: délka 562 cm, výška 495 cm 

    výklenek: délka 160 cm, hloubka 115 cm 

    klenba: vrchol 360 cm, pata 190cm 

Materiál a technika:   vápenný štuk na cihlovém zdivu, renesanční otiskovaný štuk  

Předchozí známé (restaurátorské) zásahy na díle: rozsáhlá oprava 1937 

 

1.3 Údaje o akci 

Vlastník památky:    Obec Hostěradice, Hostěradice 57, 671 71 Hostěradice  

Památkový dohled:   Zoja Matulíková, Národní památkový ústav, ÚOP Brno 

Zhotovitel:    Fakulta restaurování Univerzity Pardubice, Jiráskova 3, 570 01 Litomyšl  

Průzkum provedli:   MgA. Zdeněk Kovářík, licence MK ČR: čj.6739/2004, 31140/2017 

       MgA. Lucie Bartůňková, licence MK ČR: čj. 36339/2011  

Odborný garant:    Prof. Dr. Petr Fidler, hlavní řešitel projektu, historik umění 

Ing. Renata Tišlová, Ph.D., zástupce hlavního řešitele projektu, technolog 

Odborná spolupráce:                 Mgr.  Lucia Krajčírová 

Termín započetí a ukončení akce: srpen 2020  –  září 2021 
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1.4 Údaje o dokumentaci 

Autoři dokumentace:   Kovářík Zdeněk, Bartůňková Lucie  

Autoři fotografií (není-li uvedeno jinak): Kovářík Zdeněk, Bartůňková Lucie 

Použitá snímací technika:  Canon EOS 6D 

Celkový počet stran dokumentace: 29 

Počet stran textu dokumentace: 15 

Počet vyobrazení ve fotografické a grafické dokumentaci: 24 

Místa uložení dokumentace ve fyzické i digitální podobě:  

-  archiv zhotovitele  

-  archiv zadavatele:  
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2. ÚVOD 

Restaurátorský průzkum štukové výzdoby klenby místnosti 204, staré radnice v Hostěradicích proběhl v 

rámci výzkumného programu Ministerstva Kultury NAKI II. „Renesanční a manýristické štukatérství v 

Čechách a na Moravě. “ Cílem tohoto programu je zpracovat danou problematiku ve všech aspektech 

formou mezioborového výzkumu založeném na spolupráci historických oborů, památkářů a restaurátorů 

s podporou přírodovědného sektoru. Katalogizace umělecky hodnotných štukových děl na území ČR 

bude východiskem pro syntetické zpracování uměleckohistorického i technologického vývoje štukatérství 

nejen na našem území, ale i pro jeho zařazení do středoevropského kontextu.1  

Koordinátorem výzkumu je Fakulta restaurování v Litomyšli, spoluřešiteli projektu jsou Národní 

památkový úřad a Filozofická fakulta v Olomouci. 

 

V rámci průzkumu bude provedeno: 

• fotodokumentace stávajícího stavu  

• sondážní stratigrafický průzkum omítkových a barevných vrstev v rozsahu několika sond pro 

ověření stavu dochování  

• odběr vzorků pro chemicko-technologický průzkum 

 

Součástí průzkumu je i návrh restaurátorského zásahu, včetně návrhu koncepce restaurování a 

návrhu postupu restaurátorských prací.  

Výstupem průzkumu je restaurátorská zpráva v elektronické podobě, včetně grafické i fotografické 

dokumentace. 

 

 

 

 

1 https://fr.upce.cz/fr/renesancni-manyristicke-stukaterstvi-cechach-na-morave 
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3 PRŮZKUM DÍLA 

3.1  Umělecko-historický průzkum 

3.1.1 Popis díla 

 Místnost 204 se nachází v patře budovy radnice a je přístupná z centrální dvojlodní síně skrze 

pískovcový portál s datací 1619. Místnost je klenutá valenou klenbou se dvěma výsečemi nad okny 

v západní, uliční straně domu a třemi výsečemi na východní straně místnosti. Střední výseč klenby je 

nasazena nad portálem do sousední místnosti 205 (archivu) a zadní výseč je nad výklenkem s vlastní 

křížovou klenbičkou. Ve výklenku je vsazeno okno do dvora radnice.  

 Výseče klenby vycházejí z čabrakových konzol, nad kterými jsou nasazena obdélná pole s maskou 

vousatého muže s křídly a vegetabilní rozviliny. Z těchto konzol pak vychází rámování výsečí, které je 

tvořeno otiskovaným štukovým dekorem. Ve středu rámu je pás pletence na vyvýšeném plochém žebru, 

po stranách obložený vejcovcem a v dalším pruhu, již na ploše klenby pásem perlovce. Ve vrcholu výsečí 

jsou umístěny rozety. Rozety nad západní straně jsou rotující se čtrnácti paprsky, na východní straně jde o 

vegetabilní pětilisté růžice.  Vrchol klenby je dekorován obdélným rámovým polem, které podélně 

přepažuje celou místnost. Na podélných stranách pole je štuková dekorace zjednodušena, a na žebrech 

jsou pásy perlovce, opět s vejcovci po stranách. Příčně je středové pole rozděleno žebry na tři části, zde je 

opět použito ornamentu pletence s vejcovci po stranách. Křížová klenbička výklenku je na žebrech 

zdobena pouze pásem provazce s perlovcem při napojení klenby na zeď a klenbu výseče. Konzoly této 

klenby tvoří čtyři masky putti s křídly.  

 

3.1.2 Stručná historie díla 

 Obec Hostěradice se nachází při staré cestě mezi Brnem a Znojmem a její založení bývá 

spojováno s lokační činností Louckého kláštera.2 V roce 1237 věnoval Václav I. část obce řádu německých 

rytířů, kteří založili při kostele sv. Kunhuty řádovou komendu, která pravděpodobně po roce 1486 zanikla, 

a kostel se stal farním. Roku 1319 se Hostěradice připojují k panství Moravský Krumlov, výměnou mezi 

 

2 SAMEK, Bohumil. Umělecké památky Moravy a Slezska. Praha: Academia, 1994. s. 530–534 

ŠÍPEK, Zdeněk: Hostěradice. 800 let od první písemné zmínky. Praha 1999   

CHALUPA, Zdeněk, Postavení hostěradické komendy v řádových i světských strukturách, bakalářská diplomová práce, 

Masarykova univerzita, Filozofická fakulta, Historický ústav, Brno 2017 

https://is.muni.cz/th/vl70m/Bakalarska_prace_plny_text.pdf 
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Janem Lucemburským a Jindřichem z Lipé. V majetku pánů z Lipé zůstávají Hostěradice až do 

pobělohorských konfiskací, kdy jej kupují Lichtenštejni, v jejichž správě pak zůstávají až do počátku 20. 

století. 3 

 

Geneze vzniku budovy radnice, je dosud neobjasněná a není zřejmé, zda vznikla na místě starší 

zástavby, či jde o novostavbu na zelené louce.4 Jde o patrový dům na lichoběžníkovém půdorysu 

postavený ve dvou traktech o rozdílných úrovních podlah. Současnou dispozici získala radnice roku 1514,5 

jak je datováno na portálovém nástavci druhotně osazeném v průčelí budovy. Nástavec tvoří alianční erby 

Jindřicha z Lipé? (1482 - 1513/1514) a jeho ženy Bohunky z Pernštejna (1485 - 1549)6 a je rámovaný 

vegetabilním dekorem.  

 Po požáru obce roku 1619 došlo k zásadní přestavbě interiérů radnice. Záznam o požáru je 

zaznamenán na supraportě při studované místnosti 204:  

„Im 1619 Jar de 2 August Ist in disem Marckt Kirche 

Schuel, Pharhoff, Spital, Rathauß sambt 123 Heußertn 

abgebrendt. 14 Menche Erschlagen 

V překladu tedy: 2. srpna roku 1619, vyhořel kostel, škola, špitál a radnice, včetně 123 domů a zemřelo 14 

lidí.7 Po tomto požáru došlo k zaklenutí dříve plochostropých interiérů radnice a tedy i ke zhotovení 

štukové výzdoby místnosti 204.  

 Další přestavby radnice proběhly roku 1828, kdy bylo sneseno původní zastřešení a zřejmě i 

atikové štíty radnice a do střechy byla vestavěna sýpka, byly vystaveny nové štíty radnice, upraveny či 

zazděny některá okna zřejmě i zřízen (obnoven) hostinec.  

 

3 BORSKÝ, Pavel, Hostěradice, okres Znojmo, radnice čp. 52 – SHP, Brno 2020, str. 5-7 

GRUNOVÁ, Štěpánka, Městečko Hostěradice a jeho obyvatelé ve světle obecních účtů a gruntovních knih ve 2. polovině 17. a 1. 

polovině 18. století, Gymnázium Moravský Krumlov 2016, str. 16 - 19 

https://socv2.nidv.cz/archiv38/getWork/hash/34834caa-c473-11e5-98b3-faa932cbcfda 

4 BORSKÝ, Pavel, Hostěradice, okres Znojmo, radnice čp. 52 – SHP, Brno 2020, str. 9 

5 1515 datuje Samek. - SAMEK, Bohumil. Umělecké památky Moravy a Slezska. Praha: Academia, 1994. s. 530 

6 BORSKÝ, Pavel, Hostěradice, okres Znojmo, radnice čp. 52 – SHP, Brno 2020, str. 8 

7 Ničivost požáru dokládá, že vyhořelo 123 domů ze stávajících 155. -  GRUNOVÁ, Štěpánka, Městečko Hostěradice a jeho 

obyvatelé ve světle obecních účtů a gruntovních knih ve 2. polovině 17. a 1. polovině 18. století, Gymnázium Moravský Krumlov 

2016, str. 17 
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 Další úpravy proběhly mezi lety 1827 až 1847, pravděpodobně se týkaly úpravy stájí a celkové 

opravy zchátralé budovy. 8 

 Rozsáhlou rekonstrukcí prošel objekt roku 1937, kdy byl mimo rozsáhlých úprav interiéru zřízen 

v pravém traktu budovy kinosál. K dílčím zásahům docházelo i ve druhé polovině 20. století. V roce 1947 

byl probourán vstup do pravého traktu místo okna do náměstí. V roce 1960 měla být opravena krytina a 

vyměněny okna, v roce 1970 byla v patře radnice v rámci bytové jednotky zřízena koupelna a v roce 1984 

byla bez povolení upravena fasáda a zalíčeny kamenné prvky místním JZD. Další oprava fasád proběhla 

v roce 1994, kdy byly omítkové vrstvy z předchozí úpravy přetaženy hladkou omítkou, znovu namalovány 

sluneční hodiny ve štítu radnice a došlo k restaurování kamenných prvků průčelí Petrem Roztočilem.9  

 

3.1.3 Předlohy a analogie díla 

 Štuková výzdoba místnosti 204 je tvořena především technologií otiskovaného štuku. Jde o 

osobitě renesanční techniku tvorby opakujících se ornamentů, zhotovovaných pomocí forem.10 

Technologie je specifická použitými materiály, tzn. vysoko pojeného vápenného štuku (často i 1:1), 

tříděného plniva či vybranými vápny.  

Poměrně častý je i způsob skladby ornamentu, kdy na vytažené, vyvýšené žebro je osazen 

základní pásový ornament, toto žebro je pak po stranách kryto vejcovcem a od klenby opticky odříznuto 

pásy perlovce.11Rovněž ornament rotující rozety se v renesančních dekoracích objevuje poměrně často, 

v Hostěradicích jej nalézáme ještě na klenbě presbytáře kostela sv. Kunhuty. Co do způsobu zpracování 

povrchu štuku, velmi jemnému zpracování detailu v nízkém reliéfu a zřejmě i složení štukové malty12 je 

velmi blízká výzdoba domu čp. 284/1 v Zámečnické ulici ve Znojmě, vzniklá kolem roku 1600.  

 

8 BORSKÝ, Pavel, Hostěradice, okres Znojmo, radnice čp. 52 – SHP, Brno 2020, str. 11-13 

9 BORSKÝ, Pavel, Hostěradice, okres Znojmo, radnice čp. 52 – SHP, Brno 2020, str. 13-15 

10 KOVAŘÍK, Zdeněk,  MÍCHALOVÁ, Zdeňka, TIŠLOVÁ, Renata, Technika renesančního vytlačovaného štuku a jeho restaurování na 

příkladu památek z oblasti česko-moravskorakouského pomezí, Zprávy památkové péče, 2020 

11 Například:  štuková výzdoba starého zámku v Uherčicích, předsíň kostela sv. Jana Křtitele v Dešné, výzdoba kostela Nejsvětější 

Trojice v Běhařovicích, zámek ve Slatině, kostel sv. Jana Křtitele ve Vlasaticích apod. 

ŘEZNÍČKOVÁ,Veronika, Dekorativní štukatérství na Moravě v letech 1550–1620, mezi místní tradicí a recepcí italských vzorů, 

Magisterská diplomová práce, Masarykova Univerzit,a Filozofická fakulta, Seminář dějin umění, Brno 2020 

12 MROVĚC, Pavel, KRAJÍČEK , Vojtěch, Znojmo, dům čp 284/1 Obroková,  rest průzkum, 2021 
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 Zcela solitérním detailem jsou pak masky vousatých mužů s křídly umístěné na obdélných pásech 

nad čabrakovými konzolkami v patě klenby. Zde je poměrně častý motiv andílčí hlavičky (který je však 

použit v cípech klenby ve výklenku) nahrazen mužskou hlavou s věncem na hlavě.  

 

3.1.4 Předchozí restaurátorské zásahy  

 Zcela zásadní opravou prošla štuková výzdoba místnosti 204 v rámci celkové rekonstrukce 

objektu v roce 1937. Místní muzejní spolek navrhoval zřídit v místnosti muzeum, a tak je místnost i 

popsána v projektové dokumentaci.13 Muzeum zde nevzniklo a místnost sloužila jako zázemí kinosálu. 

 Díky historickým fotografiím z fototéky NPÚ ÚOP v Brně, pořízeným před a po zásahu, a díky 

provedenému sondážnímu průzkumu můžeme popsat způsob a rozsah této opravy. Z fotografií před 

zásahem v roce 1937 je patrná polychromní úprava v poslední vrstvě, kdy je štuková dekorace ve 

světlejším odstínu oproti pasivní ploše pozadí. Štuková žebra pak ještě rámují malované pásy drobného 

perlovce. Je patrné opakované přetírání ornamentu a jeho částečné zaslepení druhotnými vrstvami 

nátěrů. Především v ploše klenby jsou pak zřejmé i mnohé plastické defekty, které byly rovněž opakovaně 

přetírány a převrstvovány sekundárními vrstvami nátěrů.  

 Oprava v roce 1937 spočívala v razantním zeslabení druhotných vrstev, částečně zřejmě došlo i 

k odstranění primárních povrchových úprav. Plastické defekty v ploše klenby byly přetmeleny sádrovým 

tmelem a jednotlivé plochy povrchu klenby a výsečí byly takto vyrovnány. Z dochované dokumentace 

není zřejmé, zda byly rozsáhlé defekty ve štukové výzdobě na západní straně centrálního rámce již před 

zásahem, či zda došlo k odstranění zřejmě degradovaných částí štukové výzdoby a jejich nahrazení 

sádrovými doplňky, dle soudobé štukatérské praxe. Povrchová úprava pak byla dvoubarevná, se 

světlejším odstínem ornamentu. 

 Další úpravy v druhé polovině 20. století byly spíše utilitárního charakteru, jako úpravy trhlin, 

prostupu do komínového tělesa a rozvody elektroinstalace. Místnost byla vymalována monochromním 

hlinkovým nátěrem.  V současné době probíhá postupná rekonstrukce budovy, započatá roku 2020 revizí 

krovu a stropů patra budovy radnice. 

 

13 Plánová dokumentace od architekta Baiera, 1937, NPÚ - ÚOP Brno, plánový archiv. 
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3.2 Restaurátorský průzkum 

 

3.2.1. Vizuální průzkum v rozptýleném denním světle 

 

Původní technika 

 

Štuková dekorace místnosti 204 je zhotovena technikou otiskovaného štuku. Na připravenou 

podkladní omítkovou plochu s vytaženými žebry s hrubší frakcí plniva, byl po částečném vyzrání nanášen 

štukový ornament. Vysoce pojená štuková směs s poměrně jemným pojivem zde byla nanesena na 

podkladní vrstvy a pomocí forem či razidel byl duplikován daný ornament. V ornamentu jsou dosud 

patrné hranice otisku formy, a je tak možné rekonstruovat tvar a velikost použitých forem.  Jemná bílá 

vrstva štuku je kultivovaně modelována, otisk je precizní s hladkým povrchem, což může implikovat i 

použité separanty forem.  

Na povrchu štukové výzdoby byly nalezeny polychromní úpravy. Je patrné odlišné pojednání ploch 

oproti ornamentálnímu rámování, především v centrálním rámci jsou patrné fragmenty ornamentální 

barevné úpravy ploch. Na konzolách s figurativními maskami pak bylo nalezeno červené akcentování křídel 

a věnců. 

 

Popis a příčiny poškození 

 

 Stav místnosti 204, stejně tak jako většiny prostor bývalé radnice je v současnosti havarijní 

a podepisuje se na ní dlouhodobá neúdržba a necitlivé zásahy v druhé polovině 20. století. Omítkové vrstvy 

stěn jsou rozpraskány a částečně se oddělují od podkladu. Je zde několik druhotných oprav cementovými 

maltovinami, které nejen že nerespektují původní materiálovou skladbu, ale rezignují na úpravu a 

opracování povrchu. Povrch klenby je pokryt souvislou vrstvou prachového depozitu a jiných nečistot. 

 Klenba se štukovou dekorací vypadá pod druhotným hlinkovým nátěrem poměrně zachovale, 

nicméně po dílčích odkryvech a sondážním průzkumu jsou zřejmé rozsáhlé poruchy a poškození i zde. 

Především v ploše klenby dochází ke ztrátě koheze omítkových vrstev, povrch se vydroluje i s původními 

úpravami. Většina těchto defektů je převrstvena sádrovou vrstvou z opravy z roku 1937, která svou 

materiálovou nekompatibilitou způsobuje další poškození a postupný rozpad této původní omítkové vrstvy.  

Jde o rozdílnou teplotní a vlhkostní roztažnost sádry a vápenného štuku, ireverzibilní propojení sádry 

v defektech, rozdílnou nasákavost a paropropustnost a především o kontaminaci původních vrstev 
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síranovými solemi.14 K migraci síranových solí do podkladu dochází již při kondenzaci vzdušné vlhkosti a 

případná kombinace s další hydroskopickou salinitou v objektu může být destruktivní.15 

Na povrchu štukového ornamentu je patrná síť jemných prasklin, vzniklých částečně vlivem 

rychlého smršťování (vysychání) jemné vysoce pojené štukové hmoty již v průběhu pracovního procesu. 

Část defektů může souviset i s poruchami krovu v minulosti a zvýšenému namáhání klenby. V klenbě jsou 

vsazena dvě táhla, není patrné zda jde o původní statický prvek, či zda jde o druhotný zásah zvyšující stabilitu 

této klenby. 

Původní povrchové úpravy se dochovali ve značně fragmentární podobě. Je zřejmé, že při 

předchozí opravě došlo k plošnému snímání druhotných vrstev, s čímž byly zřejmě částečně sejmuty i vrstvy 

primární.  

 

3.2.2 Sondážní průzkum štukových vrstev a polychromie 

Sondážní průzkum omítkových vrstev 

Vzhledem k rozsahu štukové výzdoby, různorodosti povrchů a povrchových úprav bylo zhotoveno 

10 sond, které rámcově mapují jednotlivé fenomény poškození, druhotných úprav a původních 

polychromií. Sonda na zdivo nebyla učiněna, neboť by znamenala nevratnou ztrátu cenné historické 

materie. 

Souvrství štukových malt je tvořeno dvěma vrstvami. Jádrová omítka a omítka ploch klenby je 

výrazně okrová a poměrně jemnozrnná. S nižší soudržností, pravděpodobně méně pojená. V sondách byly 

odhaleny četné defekty v této vrstvě, mimo praskliny a plastické defekty způsobené ztrátou koheze a 

postupnou ztrátou adheze k podkladnímu zdivu jde především o rozsáhlé pekování, provedené zřejmě při 

předchozí celkové opravě v roce 1937.  

Vápenný štuk použitý pro zhotovení ornamentální dekorace klenby je velmi světle okrový až bílý, 

kompaktní a poměrně pevný. Velmi jemné frakce plniv a zřejmě i použití suchého separantu formy 

(například mramorové moučky) způsobují velmi detailní a precizní otisk a modelaci povrchu. 

 

 

 

14  LOPEZ-ARCE, Paula et al., Deterioration of dolostone by magnesium sulphate salt: An example of incompatible building 

materials at Bonaval Monastery, Spain, Construction and Building Materials 23, 2009, s. 846–855. 

15 EMMERERGER, Oskar, Gipsstuck und Kalkstuck. Geschichte, Technik und Restaurierung, Kunst + Architektur in der Schweiz 48,   

č. 4, 1997, s. 6–12 
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Sondážní průzkum polychromie 

V rámci sondážního průzkumu byly ve spodních, zřejmě prvotních vrstvách nalezeny polychromní 

úpravy, které mohou souviset s původním rozvrhem, či byly zhotoveny krátce po vzniku štukového díla. Je 

zřejmé, že pasivní plocha klenby byla pojednána odlišně oproti aktivní štukové dekoraci. Části štukového 

reliéfu byly ponechány bílé (čabrakové konzoly, části pletence) s barevnými akcenty (červená křídla 

andělů a masek na konzolách, modré až šedé vrstvy na perlovci či rozetách.) Pasivní plocha klenby byla 

pak v prvních vrstvách pojednána v šedozelených odstínech zřejmě s hnědým až fialovým ornamentálním 

rámováním.  

Vzhledem k velmi razantnímu způsobu očištění starších vrstev při předchozí opravě a velmi 

fragmentárnímu dochování těchto primárních polychromií pod vrstvou sádrových oprav, bude pro 

celistvý obraz rozsahu dochování a původního barevného rozvrhu stropu nutné provést rozsáhlé odkryvy. 

Tyto ideálně celoplošné odkryvy pak umožní i cílenou konsolidaci, která bude nezbytná pro další 

zachování památky a všech jejich materiálových, historických a estetických vrstev.  

 

4. ZKOUŠKY TECHNOLOGIÍ A MATERIÁLŮ  

Byly provedeny zkoušky snímání druhotného sjednocujícího nátěru na povrchu reliéfu, postupně 

zeslabit horkou parou, případně i po navlhčení snímat mechanicky pomocí skalpelů. Nicméně vzhledem 

k druhotné sádrové opravné vrstvě, doporučujeme snímat hlinkové nátěry suchou cestou, aby zvýšenou 

vlhkostí nedocházelo k aktivaci síranových solí a jejich další migraci do podkladu. 

Rozsáhlé sádrové tmely je pak nutné snímat mechanicky, za pomocí restaurátorských kladívek, 

ideálně v kombinaci s postupnou prekonsolidací a zajišťováním uvolněných omítkových ker a oddělujících 

se vrstev.  
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5. NÁVRH RESTAURÁTORSKÉHO ZÁSAHU 

5.1. Koncepce restaurátorského zásahu 

 

 Restaurátorský zásah bude založen na poznatcích a podkladech získaných na základě 

provedeného interdisciplinárního průzkumu. Hlavní poškození štukového reliéfu spočívá v existenci trhlin, 

rozvolnění štukových vrstev a rozsáhlých sádrových doplňků, které je třeba odstranit. Stav štukových 

vrstev je především v pasivních plochách až havarijní, a pro další uchování památky zde bude nezbytná 

celoplošná strukturální konsolidace.   

 

 Štuková výzdoba bude kompletně restaurována (místa s projevy oslabené koheze strukturálně 

konsolidována, trhliny injektovány, praskliny a defekty vytmeleny). Kovové táhla posilující statickou 

stabilitu klenby budou očištěna a antikorozně ošetřena, dojde k revizi jejich ukotvení. Chybějící části 

plastické výzdoby budou rekonstruovány. Ačkoliv představuje odstranění sekundárních sádrových 

doplňků poměrně razantní krok, přesto jej považujeme za nezbytný, neboť jejich ponechání zvyšuje riziko 

hloubkové koroze původních vrstev a další kontaminaci síranovými solemi. Při snímání druhotných vrstev 

bude průběžně probíhat prekonsolidace, tak aby nedocházelo při odkryvu ke ztrátám na původních 

vrstvách. 

 Při provedení plastických rekonstrukcí bude kladen důraz na maximální kompatibilitu použitých 

materiálů s původními již částečně degradovanými štukovými vrstvami. Doplňky budou na vápenné bázi. 

Chybějící prvky dekorativních ornamentálních pásů budou zhotovovány původní technologií otisku, bez 

odlévaných či předformovaných sádrových či sádrovoštukových prefabrikátů.  

 Uvolněné a oddělující se kry omítek budou injektovány a přitaženy k podkladu.  

 Při konsolidaci barevných vrstev bude provedeno zpevnění degradované vrstvy i přichycení 

oddělujících se ker k podkladu. Retuš bude nápodobivá, s cílem sjednocení doplňovaných partií a defektů 

v barevné vrstvě a bude provedena v reverzibilním médiu.  

 Veškeré restaurátorské zásahy budou provedeny na základě schváleného restaurátorského 

záměru a v průběhu restaurování díla, v jeho rozhodných fázích, budou všechny postupy konzultovány se 

zástupcem NPÚ ÚOP. 

 Konzervační i restaurátorské práce budou písemně i fotograficky zpracovány v restaurátorské 

dokumentaci vypracované podle § 10 odst. 4) vyhlášky MK ČSR č. 66/88Sb., kterou se provádí zákon ČNR 

č. 20/87 Sb., o státní památkové péči (metodického listu NPÚ Č. 4/2006). 
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5.2. Návrh postupu restaurátorských prací 

 

- Očištění povrchu od prachového depozitu suchou cestou pomocí jemných štětinových štětců 

- Injektáž dutin a statických trhlin injektážní směsí na hydraulické bázi (např. Ledan TA1, 

pro velké trhliny vlastní injektážní směs na vápenné bázi)  

- Stabilizace statických trhlin, případné kotvení zdiva sešitím pomocí nerezových spon. 

- Revize ukotvení kovových táhel v klenbě, jejich antikorozní ošetření 

- Postupné zeslabování druhotných nátěrů, které zaslepují původní modelaci, postupné 

odstraňování sádrových doplňků a současná prekonsolidace narušených, degradovaných 

partií 

- Strukturální konsolidace omítek (např kombinaci organokřemičitanu KSE 100 HV či Ifest OH 50-

75% s vápennou nanosuspenzí CaLoSiL E25)  

- Doplnění defektů v ploše klenby, tmelení peků, trhlin a dalších defektů v podkladových 

plochách – vápenným jemnozrnným respektujícím původní složení omítkové vrstvy 

- Doplnění defektů v renesančním ornamentu, dotmelení prasklin a dílčích defektů, 

doplnění rozsáhlých částí pomocí původní technologie otiskovaného štuku. 

- Barevná retuš tmelů a defektů barevné vrstvy (např. světlostálými minerálními pigmenty 

pojenými disperzí Dispersion K9, či vápnem) 

 

5.3. Navrhované materiály a technologie 

 

čištění: štětinové štětce, silonové kartáčky,  

revize sekundárních doplňků: skalpely, jemné kamenické nářadí 

zpevnění: konsolidant KSE 100 HV Remers,  Ifest OH 50-75% Imesta,  CaLoSiL E25 IBZ- Salzchemie GmbH & 

Co 

injektáž, doplnění: Ledan TA1 (Tecno Edile Toscana), Vzdušné vápno,hydraulické vápno NHL 2-5, 

(Röfix), písky, mramorové drtě 

barevná retuš: kvalitní světlostálé minerální pigmenty pojené nízkomolekulární akrylátovou disperzí 

Kremer Pigmente, vzdušné vápno  
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8 FOTOGRAFICKÁ DOKUMENTACE  

8.1 historické fotografie 

 

 

 

 

 

obr. 1 stav před opravou 1937, fototéka NPÚ – ÚOP Brno, č. neg 10 588 
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obr. 2 stav před opravou 1937, fototéka NPÚ – ÚOP Brno, č. neg 10 588stav před 

 

obr. 3 stav po opravě 1937, fototéka NPÚ – ÚOP Brno, č. neg 11 446 
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8.2 současný stav 

 

 

obr. 4 západní strana klenby 

 

 

obr. 5 východní strana klenby 
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obr. 6 jižní část klenby 

 

 

obr. 7 severní část klenby 
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obr. 8 konzoly hlavní klenby 

 

 

 

 

obr. 9 konzoly ve výklenku



 

 

obr. 10 rotující rozeta 

 

 

obr. 11 rozeta ve východní části 
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obr. 12 detail pamětního nápisu na portálu 

 

 

 

 

obr. 13 vstupní portál do místnosti 204 
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9 SONDÁŽNÍ PRŮZKUM  

 

obr. 14 mapa provedených sond 
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obr. 15 sonda 1, detail konzoly ve výklenku, fragmenty červené polychromie 

 

obr. 16 sonda 2, detail perlovce, fragmenty modrošedé vrstvy 
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obr. 17  sonda 3, plocha zdi nade dveřmi do "archivu" fragmenty starších úprav 

 

obr. 18  sonda 4, detail rosety, fragmenty šedomodrá vrstvy 
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obr. 19  sonda 5, centrální rámec, detail ornamentu v ploše klenby, patrné pekování 

 

obr. 20  sonda 6, centrální rámec, detail ornamentu 
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obr. 21  sonda 7, odkryv části konzoly, fragmenty červené vrstvy na křídle a věnci 

 

obr. 22 sonda 8, detail pletence, patrná rozhraní formy 
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obr. 23  sonda 9, detail perlovce na centrálním rámu, fragmenty modré vrstvy 

 

obr. 24  sonda 10, detail střední konzoly na východní straně místnosti 

 

 


